

## Закономерности роста и развития экономики

Немецкий ученый Йозеф Шумпетер в работе «Теория экономического развития» [1] Дал следующее определение понятий роста и развития экономики. Он определил, что рост экономики – это количественное увеличение производства и потребления одних и тех же товаров и услуг. Развитие же экономики это – положительные качественные изменения за счет инноваций, направленные на повышение качества жизни.

Ценность вышеприведенных определений заключается в том, что Й. Шумпетер показал насколько сильно отличаются друг от друга процессы роста и развития экономики. Действительно, как показали исследования автора настоящей работы [2] в основе протекания этих процессов лежат разные закономерности. Так, рост производства товаров и услуг в экономике происходит в следующей закономерной объективной последовательности.

Обязательным условием увеличения производства любых товаров и услуг в любой экономике является появление дополнительного спроса, то есть возрастания потока денег на рынок, предназначенных для их приобретения. В результате возникшего превышения спроса над количеством товаров и услуг на рынке цены на них немедленно возрастут. Наиболее активные предприниматели, ориентируясь на возросший поток прибыли, начнут создавать новые рабочие места для изготовления дополнительного количества востребованных товаров и услуг. Возрастание потока товаров и услуг в результате появления новых рабочих мест приведет к снижению цен на них, как минимум, до их прежнего уровня [3].

Если на процесс увеличения выпуска товаров и услуг в экономике взглянуть более обобщенно, то можно увидеть следующую закономерность, лежащую в его основе. При появлении дополнительной потребности в каких-либо товарах и услугах возрастает по величине приток на рынок денежного потока спроса, приводящий к появлению в цене данных товаров и услуг доли прибыли. Появившийся в результате этого поток прибыли позволяет предпринимателям компенсировать затраты на создание новых рабочих мест для увеличения выпуска востребованных товаров и услуг. При возрастании выпуска товаров и услуг цена на них постепенно снижается до прежнего уровня, а денежные потоки прибыли превращаются в итоге в потоки денег, требуемых для производства возросшего количества товаров и услуг [2].

Совершенно другая последовательность процессов наблюдается при развитии экономики. Основой развития при этом всегда является внедрение инноваций в производство товаров и услуг с целью повышения производительности труда при их производстве. Повышение производительности труда при этом и является тем краеугольным камнем, без которого развитие экономики невозможно.

Влияние роста производительности труда на развитие экономики можно видеть на следующем несколько упрощенном, но реальном, примере. В свое очень отдаленное время в крестьянских хозяйствах перешли к пахоте земли от деревянной сохи к металлическому плугу. Без всякого сомнения, это привело к росту производительности труда у тех крестьян, которые приобрели данные плуги. В результате количества выращиваемой ими продукции возросло, что привело к снижению цен на нее. Соответственно, это означало разорение тех крестьян, которые не могли купить металлический плуг. Эти крестьяне для обеспечения своего существования вынуждены

были перейти в те отрасли ремесленничества, в которые пошли дополнительные заказы от крестьян, оставшихся в сельскохозяйственном производстве.

На базе данного примера обобщенно физическую сущность развития экономики можно представить следующим образом. Благодаря использованию более высокопроизводительных орудий труда из отрасли подвергшейся модернизации независимо от того, что количество производимых в ней товаров и услуг существенно возросло, высвобождается определенное количество трудовых ресурсов. Одновременно за счет снижения себестоимости изготовления товаров, то есть за счет снижения издержек производства, в ней высвобождается часть денежных средств. Появившиеся благодаря этому денежные потоки прибыли обеспечивают предпринимателям компенсацию затрат на произведенную ими модернизацию производства. Кроме того, наличие высвободившихся трудовых ресурсов и адекватного для оплаты их работы денежных потоков обеспечивается выпуск дополнительного количества товаров. Отличительной особенностью данного момента является то, что необходимые экономике товары и услуги, до этого времени некому и не на что было производить, так как и трудовые ресурсы и требуемые для оплаты их работы деньги были заняты в прежнем устаревшем производстве.

Если на рассматриваемый процесс взглянуть формально, то можно увидеть, что развитие экономики осуществляется за счет простейшего перехода части работников из одной отрасли в другую и обычного перераспределения направления движения финансовых потоков в модернизированной отрасли. Однако для экономики изменение функционального назначения денежных потоков в отрасли, подвергшейся модернизации, имеет принципиальнейшее значение. Объясняется это тем, что деньги, расходуемые на заработную плату, прекращают после этого свою циркуляционную деятельность в экономике, во время которой они участвовали в операциях обмена «товар-деньги». Превратившись в заработную плату, они переходят в стадию накопления и вновь начнут циркулировать в экономике только после того, как на них вновь приобретут какие-либо другие конечные товары. Соответственно, превращение денежных потоков, которые до этого шли на оплату труда, в потоки, идущие на оплату производства дополнительного количества товаров и услуг, означает, что все эти денежные единицы будут участвовать еще, как минимум, в одной торговой операции.

Появление же дополнительных денежных потоков из отрасли, денежная выручка которой остается неизменной, в смежные отрасли представляет собой дополнительное обращение денег в экономике. Именно эти деньги, совершая дополнительные обменные операции, при одном и том же количестве эмитированных в нее денег активизируют производственную деятельность смежных отраслей, обеспечивая производство дополнительного количества товаров для удовлетворения нужд экономики. Благодаря этому для осуществления выпуска дополнительного количества товара не требуется эмитировать в экономику дополнительную массу денег. Весь процесс увеличения требуемого потребителю товара осуществляется за счет дополнительного обращения уже работающих в ней денег.

Важнейшей особенностью появления дополнительного обращения денег является то, что при этом не происходит изменения покупательной способности денег. Она остается неизменной. Объясняется это тем, что рост обращения денег полностью компенсируется пропорциональным по величине ростом высвободившихся из-за

увольнения трудовых ресурсов, сумма величин зарплат которых равна величине роста обращения денег. Возникшему потоку спроса имеется адекватный по величине трудовой ресурс способный полностью обеспечить требуемый поток товара [3].

Решающее значение на развитие экономики оказывает способ и источники финансирования инновационных работ. Если с этой точки зрения оценить вышерассмотренный материал, то из него следует, что в экономике имеется два очень мощных циркуляционных потока денежных средств, являющихся ее базой. Они работают взаимосвязано, но полностью независимы друг от друга. Основным из них является поток, состоящий из огромного числа мелких потоков спроса, родоначальником которых являются закупки населением конечных товаров для своих нужд. Деньги этих потоков, перетекая от одних хозяйствующих субъектов экономики к другим, оплачивают работы по изготовлению всех вспомогательных товаров, а в конечном итоге и всех конечных товаров. Постепенно деньги этих потоков полностью превращаются в заработную плату работников экономики, вновь возвращаясь к населению.

Второй денежный поток экономики состоит из циркулирующих в ней кредитных денег. Базой этого потока являются денежные средства накопления населения и деньги временно не используемые хозяйствующими субъектами. Кредитные деньги и обеспечивают финансирование всей производственной деятельности связанной с инновациями. На эти деньги оплачиваются работы и закупается все то, что требуется для модернизации, реорганизации или создания новых хозяйствующих субъектов экономики. При этом деньги кредитных потоков, также как и деньги потоков спроса, переходя от одних хозяйствующих субъектов к другим, в обязательном порядке полностью превращаются в заработную плату их работников.

Основной особенностью инвестиционных кредитных потоков отличающих их от инвестиционных потоков спроса заключается в том, что кредитные деньги являются возвратными, они должны вернуться в систему накопления. На кредитные деньги модернизируются, реорганизуются или создаются новые хозяйствующие субъекты экономики, то есть они полностью расходуются. Однако, как только подвергшиеся инновациям объекты начинают работать, то за счет денег прибыли из инвестиционных потоков, обеспечивающих производство товаров и услуг, изымается сумма денег, равная израсходованным кредитным деньгам с соответствующими процентами, и возвращается в систему накопления. Кредитные деньги финансируют инновации, но в производстве товаров и услуг не участвуют, поэтому они не оказывают воздействия на инфляционные или дефляционные процессы, если они присутствуют в экономике.

Если обобщить и кратко изложить процесс развития экономики, то он будет выглядеть следующим образом. Основой развития экономики всегда являются различные инновации, цель которых заключается в высвобождении из существующих трудовых процессов части работников и формировании денежных потоков равных по величине сумме заработных плат, которые получали до этого сокращенные работники. Перемещение вновь сформированных денежных потоков из модернизированных в смежные отрасли обеспечивает появление в экономике дополнительного обращения денег, что означает появление в ней дополнительного денежного спроса на товары. Наличие, в свою очередь, денежного спроса и высвободившихся трудовых ресурсов обеспечивает возрастание производства товаров на модернизированных предприятиях при одновременном снижении цен на них. Кроме того, рост заработных плат работников,

оставшихся на модернизированных предприятиях, приводит к росту спроса на более качественные товары с улучшенными потребительскими свойствами. Подобный рост требований к качеству товаров также полностью удовлетворяется высвободившимися трудовыми ресурсами. Очень важным при этом является то, что наличие адекватности величины дополнительного обращения денег величине высвободившихся трудовых ресурсов предотвращает возможность изменения покупательной способности денег в экономике.

Очень важным для протекания процессов развития экономики является то, что для финансирования инновационных работ не используются денежные потоки спроса занятые в производстве товаров и услуг. Для этой цели используются временно не работающие денежные средства, находящиеся в системе накопления. При этом использованные для этих целей кредитные деньги в обязательном порядке восстанавливаются в полном объеме за счет выведения из работы части денежных средств из инвестиционного потока спроса, участвующего в производстве товаров и услуг. Благодаря этому кредитные деньги не оказывают воздействия на инфляционные или дефляционные процессы, если они существуют в экономике.

Развитие экономики - это непрерывное совершенствование производственных процессов то в одной, то в другой отрасли за счет использования более прогрессивных методов работ, более совершенной организации труда и т.п. Результатом развития является создание и использование более качественных товаров потребления населению при постоянном снижении цен на них. Это непрерывный рост заработной платы работников экономики. Это повышение качества жизни всего населения страны. Самым удивительным в этих процессах является то, что происходит все это автоматически за счет самофинансирования экономикой своего развития при полном отсутствии в рыночной системе каких либо руководящих, планирующих и контролирующих органов.

#### Список использованной литературы

1. Шумпетер, Й. А. Теория экономического развития. М.: Прогресс, 1982.
2. Палутин, Ю.И. Рыночные закономерности изготовления товаров и услуг [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.yupalutin.ru>. (Дата обращения 20.04.2016).
3. Палутин, Ю.И. Принципы самофинансирования развития экономики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.yupalutin.ru>. (Дата обращения 20.04.2016)

